CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzan
zadan

Egzamin ésmoklasisty

Matematyka

OMAP-500-X-2004

Termin gtowny — czerwiec 2020 r.

24 lipca 2020 r.

Warszawa 2020



Zadanie 1. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 20172

danej wielkosci jako
cato$¢, 50% - jako
potowe,

25% - jako jedng
czwartg,

10% - jako jedng
dziesiata,

1% - jako setng
czesci danej
wielkosci liczbowe;j.
4. Utamki zwykte

i dziesietne. Uczen:
1) opisuje czes$é
danej catosci za
pomocg utamka.

Wymaganie ogolne Wymaganla Wymaganie ogdlne Wymaganle
szczegotowe szczegotowe

Il. Wykorzystanie 12. Obliczenia

i tworzenie praktyczne. Uczeh:

informaciji. 1) interpretuje 100%

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
AD

! Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w poszczegodlnych typach szkot
(Dz.U. z 30 sierpnia 2012 r. poz. 977, ze zm.); |l etap edukacyjny: klasy IV-VI.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 lutego 2017 r. w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztatcenia ogdlnego dla
szkoty podstawowej, w tym dla uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu umiarkowanym
lub znacznym, ksztatcenia ogdlnego dla branzowej szkoty | stopnia, ksztatcenia ogdélnego dla szkoty
specjalnej przysposabiajgcej do pracy oraz ksztatcenia ogdlnego dla szkoty policealnej (Dz.U.

z 2017 r. poz. 356, ze zm.); Il etap edukacyjny: klasy VIl i VIII.
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Zadanie 2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogdéine

Wymaganie
szczegolowe

Wymaganie ogdélne

Wymaganie
szczegotowe

I. Sprawnosé
rachunkowa.

5. Dziatania na
utamkach zwyktych
i dziesietnych.
Uczen:

7) oblicza wartosci
prostych wyrazen
arytmetycznych,
stosujgc reguty
dotyczace kolejnosci
wykonywania
dziatan.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 3. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogéine

Wymaganie
szczegolowe

Wymaganie ogélne

Wymaganie
szczegotowe

IIl. Wykorzystanie

i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do
prostej sytuacji oraz
budowanie go

w réznych
kontekstach, takze
w kontekscie
praktycznym.

VII. Proporcjonalnosé
prosta. Uczen:

3) stosuje podziat
proporcjonalny.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

Zadanie 4. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogdéine

Wymaganie
szczegolowe

Wymaganie ogdine

Wymaganie
szczegotowe

Il. Wykorzystanie
i tworzenie
informaciji.

1. Liczby naturalne
w dziesigtkowym
uktadzie
pozycyjnym. Uczen:
2) interpretuje liczby
naturalne na osi
liczbowej.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 5. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

praktycznej oblicza:
droge przy danej
predkosci i danym
czasie, predko$é
przy danej drodze

i danym czasie, czas
przy danej drodze

i danej predkosci;
stosuje jednostki
predkosci: km/h,
m/s.

. i Wymaganie . . Wymaganie
Wymaganie ogodlne y g Wymaganie ogdlne y g
szczegolowe szczegotowe
Il. Wykorzystanie 12. Obliczenia
i tworzenie praktyczne. Uczen:
informaciji. 9) w sytuacji

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C
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Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

obliczen w pamieci lub
w dziataniach
trudniejszych
pisemnie oraz
wykorzystanie tych
umiejetnosci

w sytuacjach
praktycznych.

Wymaganie ogodlne Wymaqanle Wymaganie ogoélne Wymaqanla
szczegolowe szczegotowe
|. Sprawnosé . Pierwiastki.
rachunkowa. Uczen:
1. Wykonywanie 4) oblicza
nieskomplikowanych pierwiastek

z iloczynu i ilorazu
dwoch liczb, wylgcza
liczbe przed znak
pierwiastka i wtgcza
liczbe pod znak
pierwiastka;

5) mnozy i dzieli
pierwiastki tego
samego stopnia.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 7. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

1. Wykonywanie
nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub
w dziataniach
trudniejszych
pisemnie oraz
wykorzystanie tych
umiejetnosci

w sytuacjach
praktycznych.

W [ W [
Wymaganie ogéine ymaqanle Wymaganie ogélne ymaqanla
szczegotowe szczegoiowe
|. Sprawnos¢ I. Potegi
rachunkowa. 0 podstawach

wymiernych. Uczen:
2) mnozy i dzieli
potegi

0 wykfadnikach
catkowitych
dodatnich;

4) podnosi potege do

poteqgi.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

Rozwigzanie
E

Zadanie 8. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogoélne

Wymaganie
szczegolowe

Wymaganie ogodlne

Wymagania
szczegotowe

II. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
1. Odczytywanie

i interpretowanie
danych
przedstawionych

w roznej formie oraz
ich przetwarzanie.

XIlI. Odczytywanie
danych i elementy
statystyki opisowe;j.
Uczen:

1) interpretuje dane
przedstawione za
pomoca tabel,
diagramoéw
stupkowych

i kotowych,
wykreséw, w tym
takze wykresow

w uktadzie
wspotrzednych;

3) oblicza srednig
arytmetyczna kilku
liczb.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 9. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogdéine

Wymaganie
szczegobtowe

Wymaganie ogéine

Wymaganie
szczegobtowe

Il. Wykorzystanie
i tworzenie
informaciji.

14. Zadania tekstowe.

Uczen:

3) dostrzega
zaleznosci miedzy
podanymi
informacjami.

Strona 6 z 27




Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Cc

Zadanie 10. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogdéine

Wymaganie
szczegolowe

Wymaganie ogélne

Wymaganie
szczegotowe

Ill. Wykorzystanie

i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych,
dobrze znanych
obiektow
matematycznych,
interpretowanie pojec
matematycznych

i operowanie
obiektami
matematycznymi.

VI. Réwnania z jedng
niewiadomg. Uczen:
5) przeksztatca
proste wzory, aby
wyznaczy¢ zadang
wielkos¢ we wzorach
geometrycznych (np.
pdl figur) i fizycznych
(np. dotyczacych
predkoéci, drogi

i czasu).

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

Zadanie 11. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogéine

Wymaganie
szczegolowe

Wymaganie ogdine

Wymaganie
szczegotowe

Il. Wykorzystanie
i tworzenie
informacii.

9. Wielokaty, kota,
okregi. Uczen:

5) zna
najwazniejsze
wlasnosci
kwadratu,
prostokata,
rombu,
réwnolegtoboku,
trapezu.

Ill. Wykorzystanie

i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych,

dobrze znanych
obiektéw
matematycznych,
interpretowanie pojec
matematycznych

i operowanie
obiektami
matematycznymi.

IX. Wielokaty. Uczen:
2) stosuje wzory

na pole trojkata,
prostokata,
kwadratu,
réwnolegtoboku,
rombu, trapezu

[.].

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 12. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

i tworzenie strategii.

tekstowe. Uczen:
3) dostrzega
zaleznosci miedzy
podanymi
informacjami.

. , Wymaganie . . Wymaganie
Wymaganie ogolne y g Wymaganie ogolne y g
szczegolowe szczegoiowe
IV. Rozumowanie 14. Zadania

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD
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Zadanie 13. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

rozwigzywania
zadan osadzonych
w kontekscie
praktycznym
stosuje poznang
wiedze z zakresu
arytmetyki

i geometrii oraz
nabyte
umiejetnosci
rachunkowe,

a takze wtasne
poprawne metody.

prostego
rozumowania,
podawanie
argumentow
uzasadniajgcych
poprawnosé
rozumowania,
rozroznianie dowodu
od przykfadu.

Wymaganie ogodlne Wymaqanle Wymaganie ogodlne Wymaqanle
szczegolowe szczegotowe
IV. Rozumowanie 14. Zadania IV. Rozumowanie V. Obliczenia
i tworzenie strategii. | tekstowe. Uczen: i argumentacja. procentowe. Uczen:
5) do 1. Przeprowadzanie 5) stosuje obliczenia

procentowe do
rozwigzywania
problemow

w kontekscie
praktycznym,
réwniez

w przypadkach
wielokrotnych
podwyzek lub
obnizek danej
wielkosci.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 14. (0-1)

Podstawa programowa 2012 Podstawa programowa 2017
Wymaganie ogodlne Wymaqanle Wymaganie ogodlne Wymaqanle
szczegotlowe szczegotowe
Il. Wykorzystanie 11. Obliczenia [ll. Wykorzystanie VIIl. Wtasnosci figur
i tworzenie w geometrii. i interpretowanie geometrycznych na
informaciji. Uczenh: reprezentacji. ptaszczyznie. Uczeh:
1) oblicza obwdd 1. Uzywanie prostych, | 8) zna i stosuje
wielokagta dobrze znanych w sytuacjach
o danych obiektéw praktycznych
dtugosciach matematycznych, twierdzenie
bokéw. interpretowanie poje¢ | Pitagorasa (bez
matematycznych twierdzenia
i operowanie odwrotnego).
obiektami
matematycznymi.
ﬁg’;ﬁgﬁl\'NA Strona 9 z 27
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 15. (0-1)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogéine

Wymaganie
szczegolowe

Wymaganie ogdéine

Wymagania
szczegotowe

I1l. Wykorzystanie

i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do
prostej sytuacji oraz
budowanie go

w réznych
kontekstach, takze
w kontekscie
praktycznym.

IX. Wielokaty. Uczen:
2) stosuje wzory na
pole tréjkata,
prostokata, kwadratu,
réwnolegtoboku,
rombu, trapezu [...].
lll. Tworzenie
wyrazen
algebraicznych

z jedng i z wieloma
zmiennymi. Uczen:
3) zapisuje
zaleznosci
przedstawione

w zadaniach

w postaci wyrazen
algebraicznych jednej
lub kilku zmiennych.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Strona 10 z 27




Zasady oceniania rozwigzah zadan

ZADANIA OTWARTE
Uwagi
o Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki

zadania.

e Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczesniejszych etapach.

o Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczenh popetnia jeden lub wiecej btedow
rachunkowych, ale stosuje poprawne sposoby obliczania, to ocene rozwigzania obniza sie
0 1 punkt.

e Jezeli w zadaniach 18., 19., 20. i 21. uczen podaje tylko poprawny koncowy wynik, to
otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 16. (0-2)

Podstawa programowa 2012 Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogéine

Wymaganie
szczegotowe

Wymaganie ogdéine

Wymagania
szczegotowe

IV. Rozumowanie

VIII. Wiasnosci figur

i argumentacja. geometrycznych na
1. Przeprowadzanie | ptaszczyznie. Uczenh:
prostego 7) wykonuje proste
rozumowania, obliczenia
podawanie geometryczne
argumentow wykorzystujgc sume
uzasadniajgcych katow wewnetrznych
poprawnosé trojkata i wlasnosci

rozumowania,
rozréznianie dowodu
od przyktadu.

trojkatow
réwnoramiennych;

9) przeprowadza
dowody geometryczne

[...]

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
wykazanie, ze jeden z katéw trdjkata (B8 lub y) ma miare 90°

1 punkt

zapisanie przy uzyciu dwoch niewiadomych poprawnego réwnania, w ktérym uwzgledniono
zaleznos¢ miedzy miarami katow tego trojkgta oraz witasnos¢ dotyczgcg sumy miar kgtow

w trojkacie
LUB

zapisanie,ze a+B+y=180°iB=a+vy

LUB

zapisanie,ze a+B+y=180°iy=a+f8

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

0 punktow

rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu

Uwaga

Jezeli w uzasadnieniu uczen postuguje sie wytgcznie konkretnymi wartosciami miar kgtow, to

otrzymuje O punktéw.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposoéb
a=g-y
a+fB+y=180°
B-y+B+y=180°
2B =180°

B=90°
Ten tréjkat jest prostokatny.
Il sposéb
a=y-pB
a+fB+y=180°
y-B+B+y=180°
2y =180°

y =90°

Ten tréjkat jest prostokatny.

Zadanie 17. (0-2)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie

Wymaganie ogdlne "
ymag 9 szczegotowe

Wymaganie ogdéine

Wymaganie
szczegotowe

Il. Wykorzystanie

i tworzenie
informac;ji.

3. Uzywanie jezyka
matematycznego do
opisu rozumowania
i uzyskanych
wynikow.

XII. Wprowadzenie do
kombinatoryki

i rachunku
prawdopodobienstwa.
Uczen:

1) wyznacza zbiory
obiektéw, analizuje

i oblicza, ile jest
obiektéw, majacych
dang wiasnos¢,

w przypadkach
niewymagajacych
stosowania regut
mnozenia i dodawania.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc w przedziale przez Edyte i Agnieszke
(5i2,518,514,516,6i2,6i8,6i4)

1 punkt

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte i Agnieszke, jesli Edyta wybierze
miejscenr5(5i2,5i8,514,5i6)

LUB

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte i Agnieszke, jesli Edyta wybierze
miejscenr6(6i2,6i8,6i14)

LUB

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte (5, 6) i wszystkich mozliwosci
wyboru miejsc przez Agnieszke (2, 4, 6, 8)

0 punktow
rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istothego postepu

Uwagi

o Jezeli uczeh przyjmuje, ze wszystkie fotele sg zwrécone przodem do kierunku jazdy
pociggu, to stosuje sie ponizsze zasady oceniania.

2 punkty — petne rozwigzanie
podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc w przedziale przez Edyte i Agnieszke
(5i11,5i12,5i3,5i4,5i6,5i17,5i8,6i11,6i2,6i3,6i4,6i5,6i7,6i8)

1 punkt

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte i Agnieszke, jesli Edyta
wybierze miejscenr5(5i1,5i12,5i3,5i4,5i6,5i17,5i8)

LUB

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte i Agnieszke, jesli Edyta
wybierze miejscenr6 (6i1,6i12,6i3,6i14,6i5,6i7,6i8)

LUB

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte (5, 6) i wszystkich
mozliwosci wyboru miejsc przez Agnieszke (1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8)

0 punktow
rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu

e Jezeli uczen przyjmuje, ze fotele o numerach nieparzystych sg zwrocone przodem do
kierunku jazdy pociggu, a fotele o numerach parzystych sg zwrécone tytem do kierunku
jazdy pociagu, to stosuje sie ponizsze zasady oceniania.

2 punkty — petne rozwigzanie
podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc w przedziale przez Edyte i Agnieszke
(511,5i13,517,6i1,6i3,6i5,6i7)
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

1 punkt

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte i Agnieszke, jesli Edyta
wybierze miejscenr5(5i1,5i3,5i7)

LUB

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte i Agnieszke, jesli Edyta
wybierze miejscenr6 (6i1,6i13,6i5,6i17)

LUB

podanie wszystkich mozliwosci wyboru miejsc przez Edyte (5, 6) i wszystkich
mozliwosci wyboru miejsc przez Agnieszke (1, 3, 5, 7)

0 punktow
rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu

Uwagi dotyczace wszystkich sposobéw rozwigzania zadania
o Jezeli uczen oprocz wszystkich poprawnych mozliwosci wyboru miejsc spetniajgcych

jednoczesdnie obydwa warunki zadania podaje réwniez jedng mozliwosé niespetniajgca
tych warunkow, to otrzymuje 1 punkt.

o Jezeli uczen oprocz wszystkich poprawnych mozliwosci wyboru miejsc spetniajgcych
jednoczednie obydwa warunki zadania podaje rowniez wiecej niz_jedng mozliwosé
niespetniajgcg tych warunkéw, to otrzymuje 0 punktéw.

o Jezeli uczeh podaje liczbe mozliwosci wyboru miejsc bez wskazania numerdw tych miejsc,
to otrzymuje 0 punktéw.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty
| sposéb

Wybdr miejsc przez dziewczeta w ukfadzie (Edyta, Agnieszka)
(5,2),(5,8), (5,4, (5, 6)
(6, 2), (6, 8), (6, 4)

Il sposéb

Wybdr miejsc przez dziewczeta w ukfadzie (Agnieszka, Edyta)
(2,5), (2, 6)

(8, 5), (8, 6)

(4, 5), (4, 6)

(6, 5)

lll sposéb

Rozwazamy wybér miejsc przez dziewczeta.

Jesli Edyta wybierze miejsce nr 5, to Agnieszka moze zajac¢ jedno z czterech miejsc o numerze
2,8,4lub 6.

Jesli Edyta wybierze miejsce nr 6, to Agnieszka moze zajg¢ jedno z trzech miejsc o numerze
2,8 lub 4.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

IV sposo6b

Jesli Agnieszka wybierze miejsce nr 2, to Edyta moze zajgc jedno z dwoch miejsc o numerze
5 lub 6.

Jesli Agnieszka wybierze miejsce nr 8, to Edyta moze zajaé jedno z dwdch miejsc o numerze
5 lub 6.

Jesli Agnieszka wybierze miejsce nr 4, to Edyta moze zajgé jedno z dwdch miejsc o numerze
5 lub 6.

Jesli Agnieszka wybierze miejsce nr 6, to Edyta moze zajg¢ tylko miejsce o numerze 5.

V sposéb
Edyta Agnieszka
2
8
5
4
6
2
6 8
4
VI sposéb
Agnieszka Edyta
5
2
6
5
8
6
5
4
6
5
6
VIl sposéb

Edyta ma dwie mozliwosci wyboru miejsc: 5 lub 6. Agnieszka ma cztery mozliwosci wyboru
miejsc: 2, 4, 6 lub 8. Poniewaz dziewczeta nie mogg obie siedzie¢ na tym samym miejscu
(nr 6), to wszystkich mozliwosci wyboru miejsc jest 7.
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

VIl sposéb (graficzny)

1 3 7 5E
drzwi /] okno
Tl2a1]sal[2a][ A
1 3 7 5
drzwi . | | | okno
TI2a][sa|[an|[6E

Zadanie 18. (0-2)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogodlne

Wymaganie
szczegotowe

Wymaganie ogoélne

Wymaganie
szczegotowe

[ll. Wykorzystanie

i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do
prostej sytuacji oraz
budowanie go

w réznych
kontekstach, takze
w kontekscie
praktycznym.

VI. Réwnania z jedng
niewiadoma. Uczen:
4) rozwigzuje
zadania tekstowe za
pomocg rownan
pierwszego stopnia

Z jedng niewiadoma,
w tym takze

z obliczeniami
procentowymi.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
obliczenie liczby kupionych ksigzek (16)

1 punkt

poprawny sposoéb obliczenia liczby kupionych nagréd

LUB

poprawny sposob obliczenia liczby kupionych ksigzek

LUB

poprawny sposob obliczenia liczby kupionych e-bookow

0 punktow

rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zasady oceniania rozwigzan zadania metoda proéb i btedow

2 punkty — petne rozwigzanie

sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co najmniej dwéch par liczb, ktérych roznica
jest réwna 8, z uwzglednieniem pary 8 i 16 oraz podanie liczby kupionych ksigzek (16)

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkow zadania dla co najmniej dwdch par liczb, z ktérych jedna
jest 2 razy wieksza od drugiej, z uwzglednieniem pary 8 i 16 oraz podanie liczby kupionych
ksigzek (16)

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkow zadania dla co najmniej dwéch liczb podzielnych przez 3,
z uwzglednieniem liczby 24 oraz podanie liczby kupionych ksigzek (16)

1 punkt

sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co najmniej dwéch par liczb, ktérych réznica
jest réwna 8, bez uwzglednienia pary 8 i 16

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkéw zadania dla co najmniej dwoch par liczb, z ktérych jedna
jest 2 razy wieksza od drugiej, bez uwzglednienia pary 8 i 16

LUB

sprawdzenie wszystkich warunkow zadania dla co najmniej dwdch liczb podzielnych przez 3,
bez uwzglednienia liczby 24

0 punktow
rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu

Uwagqi

o Jezeli uczeh sprawdza wszystkie warunki zadania tylko dla liczby ksigzek 16, to
otrzymuje 1 punkt.

o Jezeli uczeh sprawdza wszystkie warunki zadania tylko dla liczby nagrod 24 i podaje
poprawng odpowiedz (16), to otrzymuje 1 punkt.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty
| sposob

X — liczba kupionych nagrod

%x — liczba kupionych ksigzek

%x — 8 —liczba kupionych e-bookow
gx+gx—8=x
3
ix—8=x
3
lx=8
3
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

X =24

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.
Il sposéb

X — liczba kupionych nagréd

%x — liczba kupionych e-bokow

%x — liczba kupionych ksigzek
1)(: gx_g
3 3
8= lx
3
X=24
% . 24+8=8+8=16

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.

Il spos6b

X — liczba kupionych ksigzek
(x —8) - liczba kupionych e-bookéw

2
X == X+x-8
3( )

3Xx=4x-16
X=16

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.
IV sposéb

x — liczba kupionych e-bookow
X + 8 — liczba kupionych ksigzek
X+8= % (x+x+8)

x+8=§(2x+8)

3x+24=4x+ 16
24 — 16 = 4x — 3x
Xx=8

8+8=16

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

V sposéb

X — liczba kupionych ksigzek
(x —8) - liczba kupionych e-bookéw

1x=x—8
2
X=2Xx-—16
X=16

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.

VI sposéb
1 1 1
3 3 3
{ A J
Y Y
D2 1
ksiazki = - =
a 3 e-booki 3
1
3

k_Y_}

liczba ksigzek — liczba e-bookdéw = 8

lt08

3

24016
3

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

VIl sposéb
Liczba Liczba Liczba Sprawdzenie
e-bookow ksigzek nagréd P
6 14 20 % .20#14 — nie spelnia
7 15 22 % - 22 #15 — nie spetnia
8 16 24 % 24 =16 — spehia
9 17 26 % - 26 # 17 — nie spetnia

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.

VIl sposéb
Liczba Liczba Sprawdzenie
e-bookdéw ksigzek P
6 12 12-6=6#8 — nie spetnia
7 14 14 -7=7#8 — nie spehia
8 16 16 -8=8 — spetnia
9 18 18—-9=9#8 — nie spehia

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.

IX sposéb

Liczba nagréd jest wieksza od 8 i podzielna przez 3.
Liczby spetniajgce te warunki:

1

1

1

9-=-9=3#8
3

18- =-18=6#8
3

9,12, 15,18, 21, 24, ...

24— =-24=8
3

-24 =16 — liczba ksigzek

WIN WIN WIN WIN

Odpowiedz: Kupiono 16 ksigzek.
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Zadanie 19. (0-3)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

i tworzenie strategii.

praktyczne. Uczeh:

Wymaganie ogéine Wymaqanla Wymaganie ogélne Wymaqanle
szczegolowe szczegoiowe
IV. Rozumowanie 12. Obliczenia

4) wykonuje proste
obliczenia
kalendarzowe na
dniach, tygodniach,
miesigcach, latach.
14. Zadania
tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania
zadan osadzonych
w kontekscie
praktycznym stosuje
poznang wiedze

z zakresu arytmetyki
i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze
wtasne poprawne
metody.

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
obliczenie liczby poduszek uszytych w marcu (462) z zastosowaniem poprawnego sposobu
ich wyznaczenia

2 punkty

poprawny sposéb obliczenia liczby godzin przepracowanych w marcu

LUB

poprawny sposob obliczenia liczby dni roboczych w marcu i poprawny sposob obliczenia liczby
poduszek uszytych w ciggu jednego dnia pracy

LUB

poprawny sposob obliczenia liczby poduszek uszytych w ciggu tygodnia

LUB

poprawny sposob obliczenia tgcznej liczby poduszek uszytych w marcu, gdyby pracowano
tylko jedng godzine kazdego dnia roboczego

1 punkt

poprawny sposoéb obliczenia liczby dni roboczych w marcu

LUB

poprawny sposoéb obliczenia liczby poduszek uszytych w ciggu jednego dnia pracy
LUB

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Strona 21 z 27



Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin gtéwny 2020 r.

poprawny sposoéb obliczenia liczby godzin pracy w ciggu jednego tygodnia
LUB
poprawny sposoéb obliczenia czasu potrzebnego na uszycie jednej poduszki

0 punktow
rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu

Uwaqi

o Jezeli uczeh przyjmuje, ze marzec ma 30 dni i rozwigzuje zadanie do konca, stosujgc
poprawne pozostate sposoby oraz nie popetnia btedéw rachunkowych, to otrzymuje
2 punkty.

e Jezeli uczen podaje, ze marzec ma 31 dni, ale btednie ustala liczbe dni wolnych od pracy
na 8 lub 10 i rozwigzuje zadanie do konca, stosujgc poprawne pozostate sposoby oraz nie
popetnia btedow rachunkowych, to otrzymuje 2 punkty.

e Btedy w zliczaniu liczby dni roboczych traktuje sie jako btedy rachunkowe.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty
| sposob

marzec 2020 r. — 31 dni, w tym 4 soboty i 5 niedziel
31 -9 =22 - liczba dni roboczych

22 - 7 = 154 — liczba godzin pracy w marcu

154 - 3 = 462 — liczba poduszek uszytych w marcu

Odpowiedz: W marcu 2020 roku w zaktadzie uszyto 462 poduszki.
Il sposéb

marzec 2020 r. — 31 dni, w tym 4 soboty i 5 niedziel

31 -9 =22 - liczba dni roboczych

3 - 7 =21 —liczba poduszek uszytych w ciggu jednego dnia pracy
22 - 21 = 462 - liczba poduszek uszytych w marcu

Odpowiedz: W marcu 2020 roku w zaktadzie uszyto 462 poduszki.
lll sposéb

marzec 2020 r. — 31 dni, w tym 4 soboty i 5 niedziel
31 -9 =22 —liczba dni roboczych
22 - 7 =154 — liczba godzin pracy w marcu

60 min : 3 =20 min = % h — czas potrzebny na uszycie 1 poduszki

154 :

154 - 3 = 462

W=

Odpowiedz: W marcu 2020 roku w zaktadzie uszyto 462 poduszki.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

IV sposo6b

marzec 2020 r. — 31 dni, w tym 4 soboty i 5 niedziel

31 -9 =22 - liczba dni roboczych

22 - 3 = 66 — liczba poduszek uszytych w marcu, gdyby pracowano tylko jedng godzine
kazdego dnia roboczego

66 - 7 =462

Odpowiedz: W marcu 2020 roku w zaktadzie uszyto 462 poduszki.

V sposéb
3 . . .
31:7= 4? — liczba tygodni w tym miesigcu

Poniewaz, miesigc rozpoczat sie w niedziele, to liczbe dni wolnych mozna obliczyé
W nastepujgcy sposob:

4% - 2= 8% = 9 — liczba dni wolnych od pracy

31 -9 =22 - liczba dni roboczych w marcu
22 - 7 = 154 — liczba godzin pracy w marcu
154 - 3 =462

Odpowiedz: W marcu 2020 roku w zaktadzie uszyto 462 poduszki.
VI sposéb

marzec 2020 r. — 31 dni, w tym 4 tygodnie i 2 dni robocze

3 - 7 =21 —liczba poduszek uszytych w ciggu jednego dnia pracy

21 - 5 =105 - liczba poduszek uszytych w ciggu jednego tygodnia pracy
4-105+2-21=420+42 =462

Odpowiedz: W marcu 2020 roku w zakfadzie uszyto 462 poduszki.
VIl sposéb

marzec 2020 r. — 31 dni, w tym 4 tygodnie i 2 dni robocze

7 - 5 =35 —liczba godzin przepracowanych w ciggu jednego tygodnia pracy
35 - 3 =105 - liczba poduszek uszytych w ciggu jednego tygodnia pracy

3 - 7 =21 - liczba poduszek uszytych w ciggu jednego dnia pracy
4-105+2-21=420+42 =462

Odpowiedz: W marcu 2020 roku w zaktadzie uszyto 462 poduszki.
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Zadanie 20. (0-3)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

i tworzenie strategii.

tekstowe. Uczen:

\ , Wymaganie . , Wymaganie
Wymaganie ogodlne y g Wymaganie ogodlne y g
szczegolowe szczegoiowe
IV. Rozumowanie 14. Zadania

5) do rozwigzywania
zadan osadzonych
w kontekscie
praktycznym stosuje
poznang wiedze

Z zakresu arytmetyki
i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze
wiasne poprawne
metody.

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
obliczenie kosztu zakupu nasion trawy (640 zt) z zastosowaniem poprawnego sposobu jego
wyznaczenia

2 punkty

poprawny sposob obliczenia liczby potrzebnych opakowan nasion trawy (przyblizenie
Zz nadmiarem otrzymanej liczby)

LUB

poprawny sposob oszacowania liczby potrzebnych opakowan nasion trawy

1 punkt

poprawny sposéb obliczenia liczby kilogramoéw nasion trawy potrzebnych do obsiania
powierzchni boiska

LUB

poprawny sposdb oszacowania powierzchni, ktéra moze zostac¢ obsiana nasionami z 3 lub 4
opakowan nasion trawy

0 punktow
rozwigzanie, w ktérym nie dokonano istotnego postepu

Uwagqi

e Jezeli uczen podaje bez uzasadnienia poprawng liczbe opakowan nasion trawy (4)
i oblicza koszt zakupu tych nasion, to otrzymuje O punktow.

e Jezeli uczen poprawnie oblicza pole boiska, nastepnie podaje poprawng liczbe
opakowan nasion trawy (4) i poprawnie oblicza koszt zakupu tych nasion, to za takie
rozwigzanie otrzymuje 1 punkt.

e Nie ocenia sie stosowania jednostek miary.
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Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty
| sposéb

P =46 - 30 = 1380 (m?) — powierzchnia boiska

1380 : 40 = 34,5 (kg) — liczba kilograméw nasion trawy potrzebnych do obsiania powierzchni
boiska

34,5: 10 = 3,45 (worka), zatem trzeba kupi¢ 4 opakowania nasion trawy

4 - 160 zt = 640 zt

Odpowiedz: Koszt zakupu nasion trawy byt rowny 640 zi.
Il sposéb

P =30 - 46 = 1380 (m?) — powierzchnia boiska
1380 :40: 10 = 3,45 (worka), zatem trzeba kupi¢ 4 opakowania nasion trawy
4 - 160 zt = 640 zt

Odpowiedz: Koszt zakupu nasion trawy byt rowny 640 zi.
lll sposéb

P =46 - 30 = 1380 (m?) — powierzchnia boiska

1 kg nasion na 40 m?

x kg nasion na1380 m?

x =1380: 40

x = 34,5 (kg)

34,5: 10 = 3,45 — zatem trzeba kupi¢ 4 opakowania nasion trawy
4 - 160 zt = 640 zt

Odpowiedz: Koszt zakupu nasion trawy byt réwny 640 zt.
IV sposéb

P =46 - 30 = 1380 (m?) — powierzchnia boiska

1 kg nasion na 40 m?

10 kg nasion na 400 m?

20 kg nasion na 800 m?

30 kg nasion na 1200 m?

40 kg nasion na 1600 m? — zatem trzeba kupi¢ 4 opakowania nasion trawy
4 - 160 zt = 640 zt

Odpowiedz: Koszt zakupu nasion trawy byt réwny 640 zt.
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Zadanie 21. (0-3)

Podstawa programowa 2012

Podstawa programowa 2017

Wymaganie ogéine

Wymaganie
szczegotowe

Wymaganie ogdine

Wymagania
szczegotowe

I1l. Wykorzystanie

i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu
matematycznego do
prostej sytuacji oraz
budowanie go

w réznych
kontekstach, takze
w kontekscie
praktycznym.

VIII. Wiasnosci figur
geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczeh:
8) zna i stosuje

w sytuacjach
praktycznych
twierdzenie
Pitagorasa (bez
twierdzenia
odwrotnego).

XI. Geometria
przestrzenna. Uczenh:
3) oblicza objetosci

i pola powierzchni
ostrostupow
prawidtowych

i takich, ktére nie sg
prawidtowe [...].

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
obliczenie objetosci ostrostupa (100 cm3®) z zastosowaniem poprawnego sposobu jej

wyznaczenia

2 punkty

poprawny sposob obliczenia pola podstawy ostrostupa i poprawny sposob obliczenia

wysokosci ostrostupa

1 punkt

poprawny sposéb obliczenia pola podstawy ostrostupa

LUB

poprawny sposob obliczenia wysokosci ostrostupa

0 punktéw

rozwigzanie, w ktéorym nie dokonano istotnego postepu

Uwagqi

e Jezeli uczen bez obliczen ustala, ze H = 12 cm, to za wyznaczenie wysokosci ostrostupa

otrzymuje 1 punkt.

¢ Nie ocenia sie stosowania jednostek miary.
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Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty
| sposéb

Pole podstawy ostrostupa P = a?
P =52=25 (cm?)

Wysokos$¢ H ostrostupa wyznaczamy z twierdzenia Pitagorasa
H?2+52=13?

H2 =169 -25
H2=144
H=12 (cm)

Objetos¢ ostrostupa obliczamy ze wzoruV = =-P - H

W~

v:-%-25-12:100(cm%
Odpowiedz: Objetos¢ ostrostupa jest rowna 100 cm?,
Il sposéb

Wysokos$¢ H ostrostupa wyznaczamy z twierdzenia Pitagorasa
H?2+52=132

H2=169 - 25
H2 =144
H= 144

Objetos¢ ostrostupa obliczamy ze wzoruV = =-P - H

W=

V=§5L¢m4=%Q542=mOWﬁ)

Odpowiedz: Objetos¢ ostrostupa jest réwna 100 cm?.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzah zadan
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